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Helyben, házhoz honira:
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 8 korona.

Vidéken:
Félévre 18 korona. 
Egy hóra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE Kiadótulajdonos: KOVÁCS SÁNDOR.

A harcterek eseményei.
A nyugati nagy küzdelem. 

Vezérkarunk jelentése.
Hivatalos jelentés

Budapest, június 14.
Olasz harctér :
Olasz hegyi arcvonalon mérsékelt 

Tüzérségi harcok. Piave alsó folyá­
sánál az ellenségnek két felderítő 
kísérlete meghiúsult.

Albán harctér :
Albániában Devolitúl északra a 

franciák egy támadását 12 órai 
harc után, amelybén bolgár csapatok 
is részaettek visszavertük. Egy 
Cattaró ellen intézett légi támadás 
elhárítása alkalmával tengerészeti 
repülőgépünk egy angol repülőgépet 
lelőtt.

A vezérkar jönöké.

A német vezérkar jelentése
Nagyfőhadiszállás jelent i:

Berlin, junius 14.
Nyugati harctér:
Ruprech trónörökös hadcsoport ja :
Yperntől délnyugatra a franciák 

Vormezele és Viestrát közötti vona­
laink ellen heves támadásokat intéz­
tek, véresen visszavertük őket. Több 
tiszt és több mint 150 főnyi legény­
ség maradt hadifogolyként kezeink 
között. Kemmelen sikeres felderítő 
harcok folytak. Az arcvonal többi 
részén harci tevékenység csak át­
menetileg éledt fel.

A német trónörökös hadcsoportja:
Xoyontól nyugatra levő csataté­

ren a tüzérségi harc állandóan fo­
kozott tevékenységet fejt ki. < ’our- 
celles-nél és Ernyel-nél, valamint a 
Matz völgyében közvetlenül az Ois- 
netöl nyugatra az ellenség megis­
mételt hiábavaló ellentámadásait 
súlyos veszteségek mellett vissza­
vertük.

A Soissons—Villers Coterets ut 
mindkét oldalán benyomultunk Vil­
lers- Octeret-s- i erdőbe. Böhm vezér- 
ezredes hadserege május 2-S ika óta 
több mint 830 löveget szákmányolt. 
Ezzel a nemet trónörökös hadcso­
portja által május 28 a óta beszál­
lított lövegek száma 1050 re emel­
kedett.

Tegnap 28 ellenséges repülőt lőt­
tünk le. Berthold százados 84., Edét 
hadnagy 29., Loerzer főhadnagy 25.

S légi győzelmüket aratták. Május 
havában ellenséges légi haderők 
vesztesége a német arcvonalakon 
28 kötött léggömb és 418 repülő 
volt, amelyek közül 228 vonalaink 
mögött, a többi az ellenséges állá­
sokon túl felismerhetőleg lezuhant. 
Mi a harcban 108 repülőt és 29 
kötött léggömböt vesztettünk.

Luden doríT.
(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Nyolc kilométerre 
Compiégnetől.

a franciák minden kísérlete, hogy 
a német csapatokat az Aisnetől 
északra lévő magaslatokról elűzzék, 
hiábavaló volt. A franciák ezen a 
vidéken kétségbeesett kísérleteket 
tesznek, hogy uj vonalunkat benyom­
ják. Minden támadásuknak átlátszó 
célja az, hogy megmentsék Lorupi- 
égnet a német ágyuk tűzkőiéből. 
Compiégne rendkívül fontos vasúti 
csomópont és mint ilyen, már most 
sem használható, mert a német ál­
lások északnyugati irányban nyolc 
kilométerre vannak a várostól. Helyi 
jellegű előretörések Villers-Cotte- 
retsnél jelentős előnyökkel jártak a 
németek számára, a franciákat ki 
vetették 1 lommiersből és • 'utryból. 
A franciák kétségbeesett támadásai 
mutatják, mily fontos nekik a com- 
piégnei vasúti összeköttetés*

A francia haditudósítók szerint 
az wj német offenziva e napokban

még kiszélesedik és bonyolódik, 
mert a németek mostani állásaikban 
nem tudnak olyan mozdulatokat 
végrehajtani, melyek nem okozná­
nak változást helyzetükben. Bár a 
francia ellenoffenziva folyamatban 
van, a nyugtalanság egyre nüvek 
szik és még az olyan komoly lapok, 
mint a Temps, sem titkolják aggo­
dalmukat. Különösen (’orapiégnet 
féltik, mert a villers-cotteretsi er­
dőtől északra a németek már Am- 
blényig nyomultak előre. A csütör­
töki francia félhivatalos tudósítás 
pedig már előkészíti a közvéle- 
raényt arra, hogy Amblény elől a 
franciák kénytelenek lesznek visz- 
szavonulni, esetleg az Attiehy 
Vrontoy-vonalra, mely már a com- 
piégnei erdő szélén van.

— Adományok. Justh Gyula szob­
rára a polgármesteri hivatalnál ada­
koztak Elek Lajos 20, Szakács Gá­
bor 10, Páncél István 10, Robis 
András 10, Veres Sándor 10 koronát.

Június közepén megindul 
támadásunk az olaszok 

ellen.
Hír a központi hatalmak njabb 

békeajánlatáról.
A svájci lapok Írják, hogy az 

osztrák-magyar nagyarányú oíten- 
zivának kezdete nem várat sokáig 
magára. Az összes jelek arra mu- 
mutatnak, hogy junius közepén a 
régen várt osztrák-magyar támadás 
meg fog kezdődni.

Újból hire jár, hogy a központi 
hatalmak békét ajánlottak fel. Több 
francia lap azt követeli, hogy a 
békeajánlatot komoly megfontolás 
tárgyává tegyék. Sembat, az ismert 
szocialista vezér kijelenti lapjában : 
Legfőbb ideje a vérengzésnek véget 
vetni és a népek türelmét többé 
nem próbára tenni.

A Wolff-ügynökség jelenti este :
A harctereken a helyzet változatlan. 
Helyi küzdelmek Yperntől délre, 
Noyontól délnyugatra és az Aisne­
től délre.

Paris városa minden áldozatra 
kész lesz. Paris város egyrészének 
elpusztítása sohasem fogja kény­
szeríteni Franciaországot enged­
ményre vagy arra, hogy megalázó 
békét kössön.

A város csereüzlete.
Tömegesen érkeznek a csereárnk.

A város csereüzletébe ma nagy­
mennyiségű petróleum, cukor, szesz, 
bőrből és kenderből készített ló­
szerszám és több szekér kocsi ér­
kezett. A napokban megfognak ér­
kezni a ruhaszövetek, cipőnek való 
bőrök, talpbőrök és egyéb szük­
ségleti tárgyak.

A közönség figyelmét felhívjuk a 
csereüzletre s ajánljuk, hogy akinek 
módjában áll, szükségletét igyekez­
zék beszerezni. Már igen sokan vet­
ték igénybe ezt az alkalmas beszer­
zési forrást s megtakarított gabo­
nájuk beszállítása ellenében olcsón 
jutottak olyan dolgokhoz, amiket 
másuton beszerezni egyáltalán nem 
lehet..

A közönségre nagyon előnyös 
lenne, ha minél többen keresnék fel 
a hatóság csereüzletét és megtaka­
rított, gabonájok ellenében beszerez­
nék olcsón a legszükségesebb cik­
keket. Be lehet szállítani búzát, 
lisztet, árpát, kukoricát, zabot. A 
hatósági üzlet a Stenczky-féle ház­
ban van.

Radikális intézkedése­
ket léptetnek életbe a 
közbiztonság javítása 

érdekében.
Az elitéit katonákat ezentúl nem 
osztják menetszázadokba. — Az 
illává! és soproni 1‘egy házakból 
eltávolítják a polgári fegyenceket.
— Katonák ellen a polgári rend­
őrség nyomoz. -— Külön csapat- 
testeket állítanak léi a veszélyes 
bűntettes katonák számára. — Ha­
ladéktalanul felmentik a csend­
őröket. rendőröket, börtönötöket.

Röviddel ezelőtt fontos tanács­
kozás volt Bécsban. Ezen a tanács­
kozáson a közös hadügyminisztérium, 
a magyar és osztrák igazságügyi* 
és belügyi minisztériumok vettek 
részt. A konferencián azzal a kér­
déssel foglolkoztak, miként kellene 
a rendkívül mértékben megromlott 
közbiztonsági állapotokon javítani. 
Elszomorító statisztikai adatok ke­
rültek nyilvánosságra az értekezle­
ten arról, hogy a háború tartama 
alatt az országban a közbiztonsági 
állapotok mennyire elfajultak és 
milyen nagy mértékben emelkedett 
az elkövetett bűntények száma.

A tanácskozások eredményeként a 
polgári és katonai hatóságok most 
radikális intézkedésekre határozták 
el magukat. Ezeket az intézkedé­
seket sürgősen folyamatba teszik és 
ezek a radikális intézkedések talán 
segítenek a helyzeten.

Eddig az volt a szokás, hogy a 
katonai büntető hatóságok sok eset­
ben a bűncselekményt elkövető ka­
tonák ellen eljárást nem indí­
tottak, hanem az illetőket a menet­
századokba osztották be és a. harc­
térre küldték. Ezek a katonák a 
legtöbb esetben visszaszöktek és 
idehaza veszélyeztették a közbiz­
tonságot. Az oka a katonai hatósá­
gok ilyen intézkedésének az volt, 
hogy a bűntettet elkövető katonai 
személyek részére nem állott ele­
gendő letartóztatás! intézet rendel­
kezésre. Ezen az állapoton most 
segítettek, amennyiben az igazság- 
iigyminiszter elrendelte az illavai 
és soproni fegyházak kiürítését és 
ezekben a legyházakban a jövőben 
csak katonai fegyenceket helyeznek 
el. Egy további intézkedés az lesz, 
hogy minden katonát, akit akár 
szökés, akár egyéb bűncselekmény 
miatt letartóztatnak, a polgári rend­
őrség elé állítják és a polgári 
rendőrség fogja megállapítani az 
illető személyazonosságát és múltját.
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Ugyanakkor a polgári rendőrség 
állapítja meg, hogy az illető kato­
na veszélyes bűntettesnek tekinthe­
tő e ? Azok tekintendők veszélyes 
bűntetteseknek, akikről előéletük 
után feltételezhető, hogy amennyi­
ben nem tartóztatják le őket, újabb 
büntetendő cselekményeket fognak 
elkövetni.

Azokat a katonákat, akiket a pol­
gári rendőrség veszélyes bűntette­
seknek nyilvánít, nyomban le kell 
tartóztatni, ezeket menetalakulások­
ba be nem oszthatják és lehetőleg a 
polgári bíróság fogházában marad­
nak büntetésük kitöltéséig. A ve­
szélyes bűntettesek ellen hozott 
jogerős ítéleteket sem elhalasztani, 
sem félbeszakítani nem lebet.

A rendőri nyomozást a nagyobb 
városokban a polgári rendőrség 
végzi a katonai személyek ellen.

Minden olyan esetben, amikor egy 
katona letartóztatásba kerül, meg 
keli állapítani róla, nincs e ellene 
végrehajthatja]] büntetés. Ha van. 
akkor ezt a büntetést — amennyi­
ben annak tartama a hat hónapot 
meghaladja nyomban végre kell 
hajani.

Fontos része lesz az intézkedés­
nek az is, amelyik elrendeli, hogy 
a veszélyes bűntettes katonák ré­
szére külön csapattesteket állítanak 
fel. Azok a katonák, akik ezekbe a 
csapattestekbe kerülnek, leszerelé­
sig nem kaphatnak szabadságot és 
betegség esetén őket a csapat test 
kér''lén belül felállítandó kórházban 
kezelik. Ezekbe a csapattestekbe 
azokat osztják be, akiket az ügyész­
ségek lés fegyintézetek adnak át i 
büntetésük letelte, vagy feltételes 
szabadságra bocsátásuk után a ka­
tonaságnak. akiknek elkülönítése a 
közbiztonság érdekében indokolt, 
akiket a rendőrség mint közveszé­
lyes egyéneket tart nyilván. Ezeket 
még akkor is beosztják a külön 
csapattestekbe, ha egyébként bűn­
vádi eljárás ellenük folyamatba 
nincsen. A csapat parancsnoksá­
goknak is joguk lesz a fegyelem- 
bontó és veszélyes elemeket akár a 
hadszíntérről, akár a mögöttes or­
szágrészből ezekbe a csapatokba 
küldeni.

Végül fontos intézkedés lesz az 
is, amely elrendeli, hogy azokat a 
katonákat, akik a rendőrségnek 
vagy a csendőrséguek tagjai, vagy 
börtönőrők és fogházak tisztjei vagy 
óroi, katonai szolgálat alól nyom­
ban mentesitik.

Értesülésünk szerint ezek az in­
tézkedések rövidesen már életbe is 
lépnek és alkalmasint hozzájárulnak 
ahhoz, hogy a megromlott közbiz­
tonsági állapotok megjavuljanak. E 
fontos intézkedések alapját az a 
javaslat képezte, amelyet Láday 
István igazságügyminiszteri tanácsos 
készített el nagy hozzáértéssel.

Beocsini
povtlánd CEMENT

kapható

König Mihály
fa- és mészkereskedésében Makón, 
Liget-u. 12. sz. Telefon 160.

_____ Hahói Független

A hazatért hadifoglyokat 
kiveszik a menetalaku­

lásból.
Értesülésünk szerint a honvédelmi 

miniszter a hadügyminiszterrel egyet- 
évtőleg fontos utasításokat, adott ki 
az orosz fogságból hazatért újabb 
szabadságolása érdekében. Eme uta­
sítások ellenében a fogságból haza­
tért hadifoglyoknak újabb négy heti 
viszont látási szabadságot kell enge­
délyezni.

Az intézkedés úgy szól, hogy 
amennyiben az orosz fogságból ha­
zatért hadifoglyokat a negyvenedik, 
vagy negyvenegyedik menetalaku­
lásokba osztották volna be, ezeket 
onnan a tiszteket és közlegényeket 
egyformán ki kell venni és a már 
élvezett négy heti viszontlátást sza­
badságon felül újabb négy heti sza­
badságban kell őket részesíteni. A 
hadseregfőparancsnokság intézkedett 
hogy a harctéren levő és a hadi­
fogságból visszatért katonákat a harc­
térről is szabadságolni kell. A szá­
ll r.dgág letelte mán ezek a katonák 
a harctéren lévő csapattesteikhez 
vonulnak be. mig a. menetalakulá­
sokból szabadságoltak az alakulá­
sokhoz térnek vissza, amennyiben 
pedig a menetszázadok már elindul­
tak volna a harctérié, az ilyen ka­
tonákat. mint egyedül u ta zó kát a 
csapattesfeik után küldik.

Az intézkedés szerint az ellen­
ség által feldúlt területeken otthon­
nal bíró hadifogjok, elsősorban te­
hát az erélyiek, az újabb négy heti 
szabadság helyett nyolc béri szabad­
ságot kapnak. Egyelőre azonban ők 
is csak négy heti szabadságra me­
hetnek el, mert az illetékek' ható­
ságok most állapítják meg azokat 
a területeket, ahova nyolc heti sza­
badság jár. A második négy heti 
szabadságot , az első négy heti sza­
badság tartama alatt, fogják pótlólag 
engedélyezni.

t'jnáa 

a melyet nem fogadott el. A füg­
getlenségi párt kettészakadásakor a 
Justh Gyula vezetése alatt alakult 
függetlenségi és 48 as párthoz csat­
lakozott. Nagy harcot folytatott a 
munkapárti rendszer ellen és mikor 
az egyesült függetlenségi 'és 48 as 
pártból gróf Károlyi Mihály veze­
tésével a radikálisabbak kivá’tak, 
ehhez a párthoz csatlakozott, mely 
gróf Batthyány Tivadar miniszterré 
történt kinevezésekor helyettes el­
nökévé választotta. A képviselőház- 
ban legutóbbi beszédeiben a meg­
egyezéses béke mielőbbi megköté­
sét sürgette. A képviselőház több 
előkelő bizottságának volt tagja, 
köztük tagja volt a pénzügyi bi­
zottságnak is, a melynek még teg­
napi ülésén résztvett, és az orosz 
béke által felszabadult katonai erők­
nek a nemzetgazdasági életbe való 
mielőbbi bekapcsolását sürgette.

— Hadikölcsön jegyzés. Makó vá­
ros polgármesteri hivatalánál a mai 
napon a következő hadiköicsönjegy- 
zések történtek: B rá ver Izsák 10000, 
Urbán György hadnagy 1000, Urbán 
András főtüzér 1000, Vajda János 
Ferenc 2000, Diós Károly ;)000,
< leva Sándor 5000, Gruber Mihály 
5000, Széli Imre 7500, Diós Imre 
5000, Szabik Antal 5000, Mezőgazd. 
Keresk. 11. T. 10000. Szűcs Ferenc 
5000, Borka Ferenc 5000, Gora 
János 5000, Gréczi József 5000, 
Széli József 5000, Szirbik Sándor 

i 5000, Farkas József 5000 koronát.
Nem adtak kiviteli engedélyt 

a zöldségre és gyümölcsre. Az ér­
dekelt minisztériumok tudvalevőleg 

j kiküldötteikből bizottságot alakitut- 
i rak annak eldöntésére, hogy adja­

nak-e és kinek és mikor kiviteli 
engedélyt zöldség-, főzelék és gyü- 
iriölcsnemiiekre. A bizottság tegnap 
tartotta első ülését, a melyen tö­
meges kiviteli engedély felett kel­
lett dönteni. A bizottság egyelőre 
senkinek sem adott kiviteli enge­
délyt és csak Révfalu, sopruii- 
megyei határszéli község auauász-

Hclló bajos meghalt.
Holló Bajos országgyűlési képviselő, 
a Károlyi párt helyettes aieinöke, 
az éjjel 59 éves korában meghalt. 
Hulló Lajos több mint harminc éven 
keresztül volt a képviselőház tagja, 
mint a kiskunfélegyházi kerület 
képviselője. Egész életén át rendü­
letlen hive volt a függetlenségi esz­
mének és sok agilitással dolgozott 
annak érdekében, ISST-ben válasz­
tották meg képviselőnek. Nemcsak 
a parlamentben, de a sajtó terén is 
szolgálta a függetlenség ügyét és 
az 1893-ban Bariba Miklóssal együtt 
alapított „Magyarország“ című lap­
ban élénk publicisztikai tevékeny­
séget fejtett ki. A nemzeti küzde­
lem idején a vezérlő bizottság tagja 
volt, Ebbéli minőségében az első 
koalíció alatt vezetőszerephez jutóit, 
úgy hogy annak idején Wekerle 
Sándor miniszterelnök az igazság­
ügy-miniszteri tárcát felajánlotta neki,

epernek Ausztriába való kivitelére 
irányuló kérelmét teljesítette, de 
csak azzal a feltétellel, ha bebizo­
nyosodik, hogy a rossz vasúti ösz- 
szeküttetések miatt a Magyarország 
belterületére való szállítás valóban 
lehetetlen; illetve, ha a hazai kon­
zervgyárak az ottani termési nem 
veszik igénybe, a bizottság a jövő 
héten újból ülést tart és ezen az 
újabb kérvények felett fog határozni.

Az u.j burgonya maximális 
ára. A közélelmezési miniszter e 
hónap 1 (>-ától kezdve az uj bur­
gonya maximális árát mázsánként 
hatvan koronában állapította meg, 
egyben elrendelte, hogy Hajda­
ni egye egész területén vegyék zár 
alá a korai burgonyatermést.

\ izsgiík az iparos tanonc­
iskolában. A makói iparos tanonc 
iskolában az évzáró vizsgálatok 
június hó 19-én lesznek d. u. 5 óra­
kor. Az érdemes tanulók jutalma­
zására az Arad-Csanádi Gazdasági 
Takarékpénztár 40, az iparbauk 
pedig 50 koronát adományozott.

Aratási szesz.
Az aratásra Makó város részére 

szeszt utalt ki a kormány. A 
városházán a kistanácsteremben je­
lentkezzenek azok a gazdák, akik az 
aratásra szántóföldjük után szeszt 
igényelnek, mert akik nem jelent­
keznek, a szesz elosztáskor már nem 
vehetők fel.

— Urilányok műkedvelő elő­
adása. A makói Vöröskereszt Egylet, 
az anya és csecsemővédő egyesület, 
javára f. hó 22. és 23 án szombat 
és vasárnap este fél 9 órai kezdet­
tel a ILiiIlósy Kornélia színházban, 
a makói úri lányok és urak közre­
működésével jótékonyeéln előadást, 
rendez. Műsor a következő: Prol 
gus. Elmondja Kiss Magda. Magyar 
dalokat énekel saját zongora kísé­
retével Nagy Margit. Verseket a ond 
Havas Klári. Zongorázik Kiss Ernő, 
énekel Lő winger Bőske, zongorán 
kiséri Molnár Paula. A „Színésznő“ 
cimü vígjátékban szerepelnek Dras- 
kóczy Miéi, Demkó Böske, Návay 
Hanna, 'Peitsch, I -ily, Bauer Manci, 
Dr. Fluck András, Náduskay. A bér­
lők kéretnek páholyaikat minél 
előbb kiváltani. Jegyek Vészi Dezső 
könyvkereskedésében kaphatók.

Fölmentik a gépészeket. Meg­
érkezett a városba a cséplőgép- 
tulajdonosok és gépészek fölmen­
téséről szóló miniszteri rendelet. 
Ennélfogva a katonaügy osztály föl­
hívja u cséplőgéptulajdonosokat és 
gépészeket, vagy azok hozzátarto­
zóit, hogy a fölmentés iránti kérel­
müket holnaptól kezdve adják be. 
Mellékelni kell a gépkönyvet, a 
fölmentendő vizsgabizonyítványát és 
legutolsó levelét, hogy pontos címét 
megállapíthassák. A géptulajdono­
sok személyesen tartoznak meg­
jelenni.

Szabadság«s katonák figyel­
mébe Miniszteri rendelet érteimé­
ben a szabadságon levő katonai 
egyéneknek nem szabad civiliuliá- 
ban utazni s a rendőrség som ad­
hat ki részükre utazási igazolványt. 
A vasúti alkalmazottaknak is köte­
lessége e tekintetben a legszigo­
rúbb ellenőrzés.

A negyvenhatosok ünnepi es­
télye Makón A szegedi negyven- 
hatosuk ezrediik „Hadialbuma“ ja­
vára e hó 22 én, szombaton este fél 
9 órakor u makói Hollósy Kornélia 
színházban nagyszabása mü vész- 
hangversenyt rendeznek. Az est 
iránt, melyen a nogyvenhatosok is 
nagy számmal képviselve lesznek, 
városszerte nagy az érdeklődés. 
Részletes programtant nehány nap 
múlva ad ki a rendezőség. Jegyek 
árusítását szívességből Joanovits A. 
üveg és purcellánkcrcskedu cég vál­
lalta.

ELVESZETT
13-án délelőtt 11-12 óra között 
egy drb. rokkantsági könyv és a 
szabadságos levél a makói pos­
tán. Becsületes megtaláló szol­
gáltassa be a Makói Független 
Újság kiadóhivatalában, hol illő 
jutalomban részesül.
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h nyolcadik magyar hadikölcsőn.
A hosszan elhúzódó bábom további 

nagy pénzügyi követelményeket tá­
masztván az államhatalommal szem­
ben, a hadi szükségletek zavartalan 
ellátása céljából uj hadikölcsőn ki­
bocsátása vált szükségessé, A had­
viselés költségeinek fedezésére a 
pénzügyminiszter ezúttal 51 2°/(l-kai 
kamatozó adómentes járadékkölesön- 
kötvényeket bocsát nyilvános alá­
írásra. A pénzügyminiszter tehát ez 
alkalommal is közvetlenül fordul a 
közönséghez.
Az aláírás tartama és az aláírási 

helyek.
Az a Iá irás időtartama 1918. június 

12-től jn 1 ius 11-ig bezárólag terjed. 
Aláírási helyekül fognak szerepelni 
az összes állami pénztárak és adó­
hivatalok, a postatakarékpénztár és 
annak közvetitőhelyeiiil szolgáló ösz- 
szcs postahivatalok, valamint az ösz- 
szes számottevő hazai pénzintézetek.

A címletek nagysága.
A kibocsátásra kerülő 5' 2° „-kai 

kamatozó járadékkölcsön kötvényei 
50, 100. 1000, 5000 és 10,000 ko­
ronás címletekben fognak kiállíttatni.

Az aláírási ár.
Az í^/gO/o-kal kamatozó járadék- 

kölesön-kötyény kibocsátási ára vol­
taképpen 92 K 50 f-rcl van .számítva. 
T)e arra való tekintettel, hogy a já­
radékkötvény kamatozása csak 1918. 
szeptember 1-én veszi kezdetét s a 
jegyzéstől 1918. augusztus 31-ig járó 
kamatok az aláírási árba be vannak 
számítva, a kötvény aláírási ára min­
den 100 korona névértékért a kö­
vetkező összegekben van megálla­
pítva :

1. arra az esetre, ha az aláírás­
kor az aláirt összeg egész ellenér­
téké befizettetik:

a) az 1918. évi június hó 12-től 
június 27-ig bezárólag történő alá­
írás esetén 91 K 50 i;

b) az 1918. évi június 27-ét kö­
vető időben 1918. évi-július 11-ig 
bezárólag történő aláírás esetén 91 
K 70 f:

2. ha pedig az alább ismertetendő 
kedvezményes (részletekben történő) 
fizetési módozat vétetik igénybe, az 
aláírási határidő egész tartamába 
szólókig 92 K 50 1.

Kamatesedékesség.
A nyolcadik hadikölcsőn 100. 1000, 

5000 és 10,000 K-as címletei min­
den év március 1-én és szeptember 
1-én lejáró félévi utólagos részie­
tekben évi 5k..%-ka! kamatoznak. 
Az első szelvény 1919. március 1 -én 
esedékes. Ettől eltérőleg az 50 ko­
ronás címletek évi szelvényekkel 
vannak ellátva s ezeknél az első 
szelvény 1919. szeptember i-én ese­
dékes.

Befizetési hely.
A kölcsönre történő, jegyzéseknél 

az aláirt összegek ellenértéké az 
aláírási helynél fizetendő be és az 
aláírási áron felül az aláíróval szem­
ben sem folyó kamat, sem jutalék 
felszámításának helye nincs.

Részletfizetési kedvezmény.
Az esetben, ha az ö'/ii”/«’os jára- 

dékkölcsönre aláirt összeg 100 ko­
ronát, meg nem halad, az aláírás al­
kalmával az aláirt összeg egész el­
lenértéké befizetendő. A 100 K-t 
Meghaladó aláírásoknál ellenben a 
befizetés részletekben is teljesíthető, 
kz esetben az aláírás alkalmával

az aláirt összeg 10%-a biztosíték­
képpen leteendő és pedig készpénz­
ben vagy megfelelő értékpapírokban.
A részletek pedig a következőképp 
fizetendők •

_a jegyzett összeg ellenértékének 
25%-a legkésőbb 1918. aug. 5-ig, 
a,_ jegyzett összeg ellenértékének 
25°/0-a legkésőbb Í918. aug. 24-ig, 
a jegyzett összeg ellenértékének 
25°/0-a legkésőbb 1918. szent. 10-ig, 
a jegyzett összeg ellenértékének 
2i)°/o-a legkésőbb 1918. szept. 23-ig.

Az utolsó befizetés alkalmával az 
aláírási hely a letett biztosítékot 
elszámolja, illetőleg visszaadja.

A jegyzési nyomtatványok.
A jegyzés céljaira szolgáló nyom­

tatvány-űrlapok az összes aláírási 
helyeknél díjtalanul kaphatók. Ily 
nyomtatványok hiányában az aláírás 
lcvélileg is történhetik.
A befizetési el ismerve nyék kiáiii- 

íásii és a végleges címletek 
Kiadása.

A befizetés alkalmával az aláíró 
fél az aláírási helytől pénztári el­
ismervényt kap. Ä kötvények ki­
adásának időpontja idejekorán hii - 
(letményilcg fog közzététetni. A köt­
vények kiadása költségmentesen 
ugyanazon a helyen fog megtörténni, 
ahol a pénztári elismervények ki­
adattak.

Az aláíró felek a cimletbeosztásra 
irányuló esetleges kívánságukat a 
jegyzés alkalmával az „Aláírási 
nyilatkozat“-tiak erre a célra meg­
jelölt helyén kifejezhetik. Ily kí­
vánság hiányában a jegyzett össze­
geket a legnagyobb címletekben fog­
ják kiszolgáltatni

A kölcsön felmondása.
A m. kir. pénzügyminisztérium a 

kibocsátandó 5!, y ,,-os járadékköl­
csön re vonatkozólag fenntartja ma­
gának azt a jogot, hogy előre köz­
zéteendő három havi előzetes fel­
mondás mellett, a kölcsönt egész­
ben vagy részben, névértékben visz- j 

; szafizethesse. Azonban az esetleges j 
I felmondá s 1925. szeptember 1 - ét
I megelőző időre nem történhetik.!

Betétek felhasználása.
I A betéti üzlettel foglalkozó inté- 
j /eteknél s más ily cégeknél 1914.
! évi ^augusztus hő 1. előtti betéti 
j könyvre elhelyezett, egyébként a 

moratórium íeloldórendoietben fog­
lalt korlátozások alá eső betétek a 
kibocsátásra kerülő kölcsönre tör- 

i térni befizetések céljaira önért- 
lietőleg a kikötött fdlniomlási idők 
épségben tartása mellett igénybe 
vehetők.

Azok, akika befizetésekre pénz­
intézeti betétjüket kívánják igény­
be venni, annul az intézetnél vagy 
cégnél, illetve annak az intézetnek 
vagy cégnek közvetítésével tartoz­
nak jegyezni, amelynél a betét el 
van helyezve.
Különleges kedvezmény a nyolca­

dik httdikölcsönnél.
A kibocsátásra kerülő 5,;<>%-os 

járadék kölcsön kötvények felhasznál­
hatók lesznek a jelenleg alkotmá­
nyos tárgyalás alatt álló törvényja­
vaslat törvényerőre emelkedése után 
az annak alapján kivetendő hadi- 
nyereségadó fizetésére.

A hadinyereségadó fizetésénél a 
kötvények — figyelemmel arra, hogy 
az aláírási ár megállapításánál a 
folyó kamatok is számításba vétet­

tek s figyelemmel arra, liopy az alá­
írási helyek ötven fillér jutalékuk 
szoktak a feleknek megtéríteni — 
minden 100 korona névérték után 
a (voltaképpeni) kibocsátási, áron, 
tehát K 92.50 - 50 f 92 koro- 
nával fognak számításba vétetni.

Az aláírók a háború utáni lesze- 
leszerelés folytán eladásra, illetve 
árvererésre kerülő javakat a kibo­
csátásra kerülő járadékkölcsönköt- 
vényekkel fizethetik. Ily fizetések­
nél a kötvények ugyanúgy, mint a 
hadinyeréségadófizetéseknél minden 
100 K névérték után a tulajdonkép­
peni kibocsátási árat képezd 92 
koronával fognak számításba vétet­
ni. A leszerelési javak értékesíté­
sénél azok a vevők, akika vételár 
fizetésére az általuk jegyzett köt­
vényeket használják fel, előnyben 
fognak részesülni.

Kölcsönnyújtás kedvezményes ka­
matláb melleti a kibocsájtandó köt- 
vényekre kölcsönjegyzés céljaira.

A kibocsátandó kötvényekre az. 
Osztrák Magyar Bank és a M. kir. 
hadikölcsönpénztár a kötvényeknek 
kézizálogul lekötése (lombardirozása) 
mellett a névérték 75%-áig, a min­
denkori hivatalos váltóleszámitolási 
kamatlábon nyújtana kölcsönt.

Ugyancsak a mindenkori hivatalos 
váltóleszámitolási kamatlábon nyúj­
tanak náluk zálogul elfogadható ér­
tékpapírokra kölcsönt, ha a felveen­
dő összeg igazoltan a kibocsátott 
aláírási felhívás alapján aláirt öz- 
szegek befizetésére szolgál. A mér­
sékelt kamatláb kedvezményében a 
meghosszabbított ily kölcsönök is 
részesülnek.

A fenti befizetési határidők alatt 
folyósított és igazoltan a jegyzett 
összegre történő befizetés céljaira 
szolgáló kölcsönök után a fél kí­
vánságára a mindenkori hivatalos 
váltóleszámitolási kamatláb helyett 
évi 5%-os állandó kamatláb bizto- 
sittatik. Ezenfelül a fent körülirt 
módozatok mellett azoknak, akik 
igazolják, hogy a kibocsátott aláírási 
felhívásban foglalt befizetési határ­
idők alatt az aláírásra bocsátott lia- 
dikölcsön jegyzése céljából más hi­
telintézetnél (bank. takarékpénztár, 
hitelszövetkezet stb.) vagy bankcég­
nél vettek fel kölcsönt, a kölcsön 
ama részének visszafizetésére, amely 
az erre irányuló kérelem előterjesz­
tésekor még igazoltan fennáll, évi 
5°/i,-os állandó kamatlábon fognak 
új kölcsönt nyújtani s ennek a köl­
csönnek meghosszabbításánál is évi 
5° „ os állandó kamatlábat fognak 
számítani. Ezek a kedvezmények 
az Osztrák Magyar Bank ideiglene­
sen meghosszabbított szabadalmának 
időtartamára szólnak, de a kormány 
gondoskodni fog arról, hogy azok 
az ideiglenesen mehosszabitott bank- 
szabadalom lejárta után is 1924. 
évi június 30-ig terjedő hatálylyal, 
a jegybank vagy valamely más, a 
kormány által kijelölendő intézet 
által nyujfussanak.

Az aláírók kívánságára a kibo­
csátandó kötvényeket a. szelvények 
beváltásával megbízott, hivatalos be­
váltóhelyek 1919. december 31-ig 
költségmentesen fogják megőrizni 
és kezelni.

A MAKÓI
_______ URÁNIÁI______ __
MOZGÓFÉNY KÉPSZIMIÁZ

Szombaton, június 15-én
egy előadás : Este pont 9-kor.

A szerelem
bolondja

Dráma (> felvonásban. 

Főszerepben : AST A NIELSEN.

Az indiánusnő
vígjáték.

Számozott jegyek előre vált­
hatók az előadás napján délelőtt 
10—12-ig, délután 5 órától.

A verebes! és bánom! szőlőbeo 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

Földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.
Tisztelettel értesítem az igen tisz­

telt szülőket és gyámokat, hogy

tánciskolámat
áthelyeztem a Széclienyi-tér 2. szám 
alá, a volt Makói Független Újság 
nyomdájának átalakított dísztermébe. 
Tehát a délutáni tánctanfolyamot a 
tanulók részére június 1<S án meg­
kezdem. Tanítani fogom a legrégibb 
táncoktól kezdve a legmodernebb és 
legujabbakat.

A legnagyobb súlyt fogok fektetni 
az illem és a testtartás szigorú sza­
bályaira. Iratkozni lehet a Makói 
Független Újság kiadóhivatalában 
mindennap délután 5 órától 7 óráig.

Egyben értesítem azon táncked­
velő ifjúságot, kik privát órái óhaj­
tanak venni, azok is szintén a Makót 
Független Újság kiadóhivatalában 
jelentkezzenek, vagy engem egy le­
velezőlappal értesítsenek.

Az igen tisztelt szülők és gyámok 
becses pártfogását kéri, tisztelettel

Tóth lYnfalné
oki. tánctanitónő.

A Makói Kereskedelmi és 
Iparbank Részvénytársaság
mint, a hadikölcsőn hivatalos alá­
írási helye, elfogad jegyzéseket &

Nyolcadik magyar

hadikölcsőnre
a legelőnyösebb feltételek mellett.
Az uj jegyzésre készpénz­
fizetés helyett elfogad régi 
hadikölcsünkötvényeket is, a 
kibocsátási árnál magasabb 
árfolyamon. A hadikölcsőnre 
vonatkozó minden kérdésben bár­
kinek készséggel szolgál kime­
ntő felvilágosítással. ---- ~~
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Jegyezzen mindenki

hadikölcsönt!
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Nincs jobb és biztosabb befektetés mint a hadiköicsönjegyzes , 6 százalék 

kamatot hoz a pénz és a magyar állam egész vagyonával és összes polgárainak 

adózó erejével szavatol ezen államadósságért.

Az eddigi hadikölcsönök után mindenki
v I

csorbítatlanul megkapta a magas kamatot és a 
hadikölcsönkötvényeket mindenkor eladhatta, 
gyakran a vételáron felüli árfolyamon.

Alulírott takarékpénztárnál az eredeti felté­
telek mellett lehet hadikölcsönt jegyezni.

Régebbi kibocsájtású hadikölcsönkötvénye­
ket a legmagasabb árfolyamon veszünk.

Makói Takarékpénztár 

Részvénytársaság.
Ky ..»atott Knv&«. Sándvr v:'lhdFeriire berendelt k^pyrnyordAiábsn, lUkón.
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